

总理花 66 元买了湖大学子的铅笔盒和明信片——

# 潘英:有了“总理套餐”,不怕父母逼婚

今日女报/凤凰网见习记者 徐美龄

湖南大学艺术学院的研究生潘英火了!

7月3日下午,国务院总理李克强在参观湖南大学学生创业成果展期间,购买了一套由潘英的团队设计的创意纪念品。随后,这套纪念品和另一个被总理看中的大学生创业产品被人们称为“总理套餐”,他们已接到了不少订单。7月5日,潘英在接受今日女报/凤凰网记者采访时,讲述了向总理“推销”产品成功的前前后后。



潘英拿着总理购买纪念品的 110 元钱乐开了怀。

## 总理花 66 元买了她的铅笔盒和明信片

“我开始并不知道总理要来。”

7月5日,26岁的潘英回忆与李克强总理接触的短短几分钟时依然激动不已。潘英是湖南大学设计艺术学院设计艺术专业研究生,即将毕业。她告诉今日女报/凤凰网记者,6月底,她所在的学院接到通知,有一位领导要来学校视察,校方要办一个大学生就业创业成果展。整个展厅最重要的环节——展板,正是由潘英和她的同学负责。“我以前就经常帮学院制作展板。”潘英说。而同时,潘英还要以学生创业代表身份参加。原来,潘英有一家叫做书院9号的文化传播有限公司,主要开发具有湖南文化特色的学习办公用品,例如笔记本、文件夹、铅笔盒等。同时,“书院9号”还是一个创意产品的展示平台。

“当天下午两点,同学们接到消息,来视察的领导竟然是李克强总理。展厅一片沸腾。”潘英告诉今日女报/凤凰网记者,当时感觉自己非常紧张。

一个小时以后,李克强总理来到展厅。“没想到总理一下子就到了我面前。”潘英告诉记者,她当时脑海一片空白,幸亏事先有所准备,才能流畅地向总理简单介绍自己创业和经营的情况。随后,潘英拿起一个纸袋想送给总理两样纪念品。李克强总理非却

坚持付钱:“咱们不能强买强卖,要公平交易!”付钱就付钱吧!在众人的笑声中,豁出去的潘英打开礼品袋,掏出一个铅笔盒和一套木刻版画明信片。铅笔盒上刻有岳麓书院学规108字,明信片是原创“书院八景”的木刻版画。这是潘英公司最新推出的两款创意纪念商品。“这个是48元,这个是18元,一共是66元。”潘英老实回答。

不过,面对李克强总理递过来的一百元,潘英顿时又被难到了:“我没带零钱,没法找您钱啊。”

李克强总理于是询问其它一些展品的价格,潘英“老实”地一一回答,却没有一件加起来刚好凑足一百元。“我当时真的像机械人了,总理问一件我随口就答一件,其实有一件创意品价格是35元,我少说一块钱,问题就解决了!”潘英有点懊恼地笑着回忆当时的情景。

最后,李克强总理再加10元,通过从另一个创业代表魏啸宇手里购买价值44元的一套手绘风景明信片和一份地图,才解决了潘英没法找零的窘况。

很快,李克强总理购买的这几个纪念品被称为“总理套餐”,广为传播。而总理掏出的110元,魏啸宇保管10元,潘英保管100元。“我真想把这张100元裱起来啊!”潘英说。

## “创业是想做自己喜欢做的事”

“我也没想到自己会在读书阶段就创业。”提起这个让李克强总理夸赞“像乔布斯一样,没毕业就创业了”的“老总”身份,潘英坦言,像极了一种“幸福的烦恼”。

潘英出生在湖南浏阳市枨冲镇。这是一个“千年古镇”,其名源于东汉建安年间,已有1700多年的历史。小学六年级时,潘英爱上了画画。潘英父母都是农民,他们最开始认为,女儿应该会像

很多大学生一样,毕业后找个好工作;却没想到自己的女儿除了研究生的身份外,还有另外一个身份——书院9号文化传播有限公司的老总。

创业的机会是潘英读研一时获得的。潘英本科毕业时,其一组侗族剪纸元素的毕业设计受到老师们的一致好评,这让潘英觉得自己蛮适合在文化创意的领域里“做点事”。于是,潘英决定读研,跟着导师做项目,到各地了解地域文化,进行积累。读研一时,潜心创作的潘英成为湖南大学关于鼓励大学生就业创业活动中的重点培养对象。“其实当时我就挺糊涂的,以为有了学校的帮助成立了公司,就能自由创业做

自己喜欢的事了吧!”潘英回忆说,到了2013年5月,“书院9号”开业才知道烦恼开始上门。

“既然是创业,就得有盈利。虽然学校免除了场地租金,但是营业所花的水电费、员工工资、产品成本费等等加起来,仍然不是一笔小数目。”潘英觉得责任重了好多,让她有点招架不住。

幸运的是,在导师的介绍下,潘英认识了一位女老板。而且,这位女老板还是潘英的老乡。很快,潘英的公司得到这位女老板的投资入股。

如今,潘英的书院9号文化传播有限公司,主要提供设计咨询和设计服务,为企业和单位提供文具类纪念品的设计。

## 得意之作客户却不满意

“书院9号”既是创意产品的卖场也是潘英团队设计成果的展示厅,除了自己公司的产品,这里的物品大部分来自国内新锐设计师之手。潘英原创的“痕迹”文具系列产品摆在了最显眼的位置,潘英说这是她自己最喜欢的一套作品,包括铅笔盒、文件夹和笔记本。

而李克强总理购买的铅笔盒就是“痕迹”系列中的一个产品,也是潘英最为之坚持的一个设计单品。

“痕迹”系列作品的设计图案全部来自岳麓书院的石碑拓片以及附近的青苔痕迹,想要表现的是时间流逝后留下的印记。”潘英告诉今日女报/凤凰网记者,“我喜欢有故

事的东西,所以我最先想到的是岳麓书院,进而有了设计文房四宝的创意。”

为了这套作品,去年8月,潘英带着相机钻草丛,因为人越少植物越多的地方才有好的青苔痕迹,越是偏僻的角落越是有素材可取。她坚持了一个星期,在不同光照不同温度的环境下拍摄了3200多张照片。然后,潘英用一个月的时间去筛选最符合设计概念的素材,最后才有了15个不同款式的作品。

说起笔盒设计包装的定稿,中间曾经有一个插曲。

今年6月初,亚欧水资源中心通过潘英的导师请她为企业设计一个会议笔盒的产品。几天后,潘

英带着“痕迹”系列作品中笔盒的设计方案来到该公司。对方很欣赏潘英的设计,却建议潘英用白沙古井的碑刻“水之百字”作为设计理念。

回去之后,潘英翻阅大量资料了解到,白沙古井虽然有600多年的历史,但对方所说的碑刻却是后人在近几年而作,如果用碑刻上的字作为设计素材,也就违背了潘英对于文化追本溯源的初衷。只是,苦于创业的不易,潘英遵从了对方的意思。但是之后,潘英在批量生产“痕迹”系列产品时,笔盒还是用回了原来的设计包装。她说:“在现实的压力下我选择偶尔的妥协,但是在创意设计前进的道路上我仍然选择坚持自己。”

## “总理套餐”正越来越受欢迎

对照火遍了全国的庆丰包子铺“主席套餐”,周围的人都说潘英要火了。潘英觉得,这对自己的公司是一次机会。只是“幸福来得太突然”,潘英还没有缓过神来。

“我其实一直觉得自己很难,纠结自己最后能不能成功。”潘英说,资金的问题其实一直没有解决好。比如,批量生产的第一批商品今年3月份到了,但是潘英发现自己结完账后,再也拿不出

一点儿钱了。幸好每次都是卖出货物的钱刚好能负担下批货物的定金,让潘英战战兢兢走到了现在。

而潘英的另一个烦恼,来自于她父母的“逼婚”。26岁的她,至今没有谈过恋爱。父母担心,潘英万一创业失败,届时就将处于年龄又大又没钱更没有对象的“相对困境”之中。对此,潘英没有过多的担心:“一部分人适合创业,一部

分人适合就业。我越来越觉得,自己属于前者。”

谈到未来,潘英告诉今日女报/凤凰网记者,下一步准备在淘宝开店。就在此时,她的手机响了,有客户打电话过来,向她订购100套“总理套餐”。

“总理套餐”带给潘英的影响正在持续发酵,但潘英更希望借此传播湖南文化,传播湖南大学文化。

# “天宫”种子奖给安化学生

文/图:今日女报/凤凰网特约记者 周云峰  
通讯员 谭范清 李德良

“曹浩,今天轮到你上厕所掏粪浇‘天宫’菜苗了。”7月3日,湖南益阳安化县梅城镇中学八年级210班班长易钰娟安排校园“天宫”科技育种基地的暑假值班。“天宫”种子经该校师生两个多月的精心栽培,太空黄瓜、番茄已开花结果。

“到厕所掏大粪种菜这样又臭又累的农活,同学们会执行吗?‘肯定会落实的。’易钰娟坚定地说,因为他们需要厕所的粪肥,浇灌来自‘天宫’种子培育的蔬菜。

4月27日,学校收到中国科协青少年科技中心邮寄的来自“天宫”的礼物。我国返回式卫星曾搭载宇

番1号番茄、宇番2号番茄、烟航优3号黄瓜、深农1号尖椒、宇椒1号甜椒等5类太空蔬菜种子在飞行5至7天后返回陆地。其中,一部分宇番1号番茄和烟航优3号黄瓜种子就是梅城中学此次获得的“天宫”礼物。原来,由于梅城中学在全省青少年科技创新大赛中连续4年获得一等奖,其浓厚的科技实践氛围得到了中国科协的极大关注。

梅城中学师生如获珍宝,迅速在校园内开辟一块30平方米的“天宫”科技育种基地。学校制定了详细的种植栽培方案,由科技辅导老师肖高美负责指导,聘请梅城镇农

记者在现场看到,菜园内,无

土栽培、有机肥栽培和化学肥栽培的蔬菜,分成一片片的,菜地没有任何杂草,学生们正在菜地用手捉蜗牛。

科技辅导老师肖高美介绍,有机肥栽培必须用农家肥,街上难搞到有机肥,只好到学校厕所掏又脏又臭的粪肥。刚开始个别学生嫌臭,但为让太空蔬菜长好,不论男生还是女生都主动掏粪。

“太空科技活动让学生学会蔬菜栽培技术。”肖高美认为,这次活动有利于普及航空航天知识,培养学生的动手能力、观察能力、思考能力及细致严谨的科学态度。



学生在测量“天宫”蔬菜的高度。